

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук, доцента кафедры психиатрии, психотерапии и наркологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Богданова Сергея Ивановича на диссертационную работу Уткина Сергея Ивановича на тему: «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленную в Диссертационный совет ДСУ 208.001.24 на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность избранной темы

По данным официальной медицинской статистики под диспансерным наблюдением в наркологических учреждениях Российской Федерации на конец 2023 г. находилось 1 млн 137 тыс. 132 больных алкоголизмом, включая алкогольные психозы (776,5 на 100 тыс. населения), что составило 0,8 % всего населения страны и 66,4 % от всех больных наркологической патологией. Число больных с алкогольными психозами составило 34 849 (23,8 на 100 тыс. населения). В том же году число первичных случаев алкоголизма (вместе с алкогольными психозами) составило 67 023 (45,8 на 100 тыс. населения), из них 14 086 случаев алкогольных психозов (9,62 на 100 тыс. населения). При этом необходимо отметить, что официальная медицинская статистика не включает случаи обращения на анонимной основе и обращения за лечением в частные клиники. Потребление алкоголя в России в 2023 г. составило 8,4 л на душу населения. По официальным данным 51 субъект РФ, или более $\frac{3}{4}$ от общего числа, имеют уровень потребления 8 и более литров чистого этанола в год на душу населения. По расчетам ВОЗ, если потребление алкоголя превышает 8 л, это опасно для нации и ее генофонда. Каждый дополнительный литр уносит 11 месяцев жизни мужчин и 4 месяца жизни женщин. Число отравлений алкоголем,

включая спиртосодержащие жидкости в 2023 г. составило 22,2 случая на 100 тыс. населения России. Число смертей, обусловленных алкоголем, в 2023 г. составило 28,8 на 100 тыс. населения страны (2,4% от всех смертей). Из всех умерших 70% были в возрасте от 30 до 59 лет. До настоящего времени актуальной научной и практической задачей остается изучение патогенетических механизмов формирования алкоголизма, его осложнений, повышение качества и эффективности специализированной медицинской помощи при данном заболевании. В этой связи актуальность проведенных исследований не вызывает сомнений.

Диссертационная работа Уткина Сергея Ионовича «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений» направлена на изучение вопросов, связанных с распространенностью, патогенезом, диагностикой и лечением алкогольного абстинентного состояния и, прежде всего, осложненных его форм. Алкогольное абстинентное состояние, как правило, сопровождается расстройствами метаболизма, которые связаны с нарушением со стороны сердечнососудистой системы, печени и других органов. Для разработки более эффективных методов лечения, направленных на восстановление нормального обмена веществ и улучшение общего состояния пациентов, является важным исследование способов коррекции метаболических нарушений у пациентов с алкогольным абстинентным состоянием.

В вопросах, связанных с алкогольным абстинентным состоянием, остается еще много нерешённых проблем и в отношении патогенеза, и в диагностике, и в повышении эффективности лечения. Именно поэтому тема диссертации является актуальной и важной для современной наркологии, она имеет хороший потенциал для улучшения качества оказания наркологической помощи пациентам с алкогольным абстинентным состоянием.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации

Диссертационная работа С.И. Уткина основана на результатах проведенных исследований большого количества пациентов с алкогольным абстинентным состоянием, как неосложненного, так и осложненного развитием металкогольных психозов и судорожными припадками. Выбранные автором методы исследования обеспечивают проведение всесторонней объективной оценки научного материала и полностью соответствуют поставленной цели и задачам диссертационного исследования. Полученные результаты базируются на серии проведенных клинических исследований, выполненных на хорошем методологическом уровне. Достоверность полученных результатов подтверждена современными методами статистического анализа, в том числе с применением искусственных нейронных сетей.

Изложенные автором в работе научные положения, выводы и рекомендации являются обоснованными и логически связаны с представленным материалом диссертационного исследования. Они являются итогом решения поставленных в диссертации задач и представляют значительный интерес, как для медицинской науки, так и для практической врачебной деятельности.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Исследование большого количества пациентов с различными формами алкогольного абстинентного состояния, обоснованные критерии включения, невключения и исключения пациентов, проведение лабораторных инструментальных исследований, а также проведение корректной статистической обработки полученных данных позволили получить достоверные результаты, полученные с применением стандартизированных и валидизированных методик. Использованные методы научного анализа

отвечают поставленной цели и задачам диссертационного исследования.

Новизна полученных результатов, сформулированных в диссертации, определяется рядом научных положений. Исследование распространенности различных форм алкогольного абстинентного состояния в выделенных группах, не выявило статистических отличий по возрасту и гендерному составу. Исследование влияния особенностей потребления алкоголя пациентами с алкогольной зависимостью показало, что для развития осложненных форм алкогольного абстинентного состояния в большей степени имеет значение продолжительность хронического употребления алкоголя.

Выделены наиболее чувствительные лабораторные маркеры развития алкогольных психотических расстройств, алкогольных делириев и судорожных припадков при отмене алкоголя. Определены предикторы развития алкогольных делириев. Автором разработан оптимальный алгоритм обследования и ведения пациентов с алкогольным абстинентным состоянием. Полученные результаты могут свидетельствовать в пользу рассмотрения гипотезы о важном значении метаболических нарушений в патогенезе развития делириев и судорожных расстройств при отмене алкоголя.

Комплексное обследование изученной когорты больных, с применением указанных методов, позволило подтвердить и объективизировать выявленную клинико-динамическую дифференциацию изученных состояний. Комплексный подход, примененный в работе, обеспечил возможность решения поставленных в исследовании задач и определил обоснованность полученных результатов и следующих из них выводов.

Таким образом, достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, не вызывает сомнений и обеспечивается его комплексностью, а также репрезентативностью представленной выборки.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В диссертационном исследовании С.И. Уткина решена актуальная

задача, имеющая значение для психиатрии-наркологии – разработан оптимальный алгоритм обследования и ведения пациентов с алкогольным абстинентным состоянием. Разработаны прогностические и диагностические критерии различных осложненных форм алкогольного абстинентного состояния, а также аспекты терапии данных расстройств.

В разделе практических рекомендаций автором указывается на важность и диагностическую ценность ранней лабораторной диагностики пациентов с алкогольным абстинентным состоянием. Подчеркивается, что большое значение имеет выявление факторов риска: пониженных уровней тромбоцитов, калия и натрия. Полученные в ходе исследования данные расширяют представление об этиологии, патогенезе, диагностике и подходах к ведению пациентов с различными формами алкогольного абстинентного состояния. В диссертационной работе С.И. Уткина представлен алгоритм обследования и ведения пациента после продолжительных запоев.

Представленные данные имеют значение, как для клинической практики психиатра-нарколога, так и для врачей других специальностей, участвующих в оказании помощи больным с алкогольным абстинентным состоянием. Результаты исследования могут быть рекомендованы для внедрения в рамках образовательных программ подготовки врачей-психиатров-наркологов на профильных кафедрах медицинских вузов в процессе обучения студентов, клинических ординаторов, аспирантов по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Диссертационная работа С.И. Уткина выполнена по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология и по всем критериям соответствует паспорту данной специальности.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ и индексируемых в международных базах данных

По теме диссертации опубликовано 20 работ, в том числе 14 научных статей в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК: 3 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer), 6 статей в базе RSCI; 1 иная публикация по результатам исследования, 2 монографии, 3 публикации в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

Структура и оценка содержания диссертации, ее завершенность

Диссертация изложена традиционно. В первой главе проводится анализ актуальности рассматриваемой проблемы и имеющихся научных публикаций по теме диссертации. Во второй главе подробно описан дизайн проведенных исследований, контингент обследованных больных, примененные методы научных исследований, включая методологические подходы, использованные клинические шкалы, примененные лабораторные методы с референсными значениями исследованных показателей, методы статистической обработки полученных результатов. В третьей главе описаны полученные результаты и их обсуждение. Диссертационная работа завершается заключением и выводами. Список литературы содержит 211 источников, из которых 70 отечественных и 141 иностранный. Работа содержит 62 таблицы и 34 рисунка. В целом диссертация представляет собой законченное научное исследование, в котором последовательно сформулирована научная проблема, обозначены пути ее решения и описаны этапы ее выполнения.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат диссертации в полной мере отражает основные положения исследования. Материал автореферата и диссертации изложен доступно, в научном стиле и последовательно. Содержит достаточное количество таблиц и иллюстраций.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Диссертационная работа С.И. Уткина имеет научную новизну и безусловную практическую значимость. Исследование проведено на высоком методологическом уровне, с глубоким анализом и интерпретацией полученных результатов. Преимуществами исследования являются наличие большой выборки пациентов, использование современных методов клинической, лабораторной инструментальной диагностики. Это позволило автору получить данные об особенностях каждой из известных форм алкогольного абстинентного состояния, оптимизировать прогноз и диагностику этих состояний и подходы к терапии данных пациентов.

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению работы нет. Обращают на себя внимание отдельные стилистические неточности, некоторые выводы сформулированы недостаточно четко и кратко. Однако указанные замечания не являются существенными и не влияют на общую положительную оценку представленной работы.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Сергея Ивановича Уткина на тему: «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором

